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Doc1 : Vivant-Non vivant
A partir du document 1 Remplissez le tableau ci- dessous : 
	Biocénose(vivant)
	Biotope(non vivant)

	Animaux
	Végétaux
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Afin de mieux connaitre les oiseaux qui peuplent le lac prés de chez. lui, Paul décide d'aller les
observer. Tl note leur nom et ce qu'il mange. Paul note :

«Au printemps, J'ai vu arriver des sternes naines (mangent des petits poissons), des gravelots
(mangent des petits crustacés), des rousserolles (mangent des inscctes) et des échasses
blanches (mangent des vers et des larves). s sont repartis a la fin de 'été.

A Pautomne j’ai vu arriver des grands cormorans et des grébes (mangent des petits poissou),
des bécasseaux et des pipits (mangent des vers), des bruants des roseaux (mangent des
graines), is sont repartis 4 la fin de Phiver.

Tai pu voir des oiscaux qui sont restés prés du lac toute I'année : la mouette rieuse, le flamant
rose et le goéland argenté (mangent des restes de péches et des poissons). Ces oiseaux sont
adaptés et trouvent & chaque saison une nourriture abondante ».

1. Compléter ce tableau ci-dessous aprés I'avoir recopier sur une feuille de papier.

Oseaux observés Ce qu'ils mangent

Printemps / Eté

Automne / Hiver

2. citer les oiseaux présents sur les 4 saisons ? De quoi se nourrissent ces oiseaux?
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En septembre 2005, un ¢léve a réalisé des mesures pour déterminer les caractéristiques
physiques de différents milieux de vie, dans I'enceinte de son collége. Ces mesures ont été
réalisées le méme jour, & 13 heures. L ¢léve a consigné ses résultats dans le tableau suivant :

Humidité Eclairement Température Etres vivants
(%) (Lux) °C) présents

Milieu 1 : mur 30% 70.000 33 Pyrrhocores
au soleil Lézards
Milieu 2 : sous 80% 12 15 Cloportes
une pierre Limaces
Milieu 3 : au 50% 2.800 18 Mousses

pied d’un arbre Champignons

1° Quels sont les trois milicux de vie étudiés ?
2° Dans quel milicu la température est-clle la plus élevée ?
3° Dans quel milicu Ihumidité est-clle la plus importante ?

4° Citer un étre vivant qui vit dans le milieu o la température est la plus élevée et I"'humidité la
plus faible.

5° Citer un étre vivant qui vit dans le milieu ot I"'humidité est la plus élevée.
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Comment sont répartis les étres vivants dans I’environnement ?

Voici les occupants de différents milicux. Réponds aux quesons par des phrases complétes (sujet,
verbe conjugué)

Caractéristiques| Température Lumiére Humidité Etres vivants
({e) (lux) (%)
Milicu
Pelouse 23 55000 62 Herbe, pissenlit,
moucherons
Trone d’un arbre 21 30000 60 Pyrrhocores
Sous une pierre 16 20 70 Cloportes, araignées
Muret 25 75000 35 Lichen, lézard

1. Quel milieu est le plus humide ? Quels étres vivants occupent ce milieu ?
2. Ou trouve-t-on le lézard ? Quelle est la température de son milieu ?

3. Trouve-t-on chaque étre vivant dans tous les milieux ?
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Suite & une sortic cffectuée sur la pelouse de son collége située prés d’une mare, un éléve
indiqué dans le graphique ci- dessous les composantes vivantes animales rencontrécs.

nombre
12

8

Verde limace escargot merle grenouille
terre

onvs O

QUESTIONS : s’informer
@) Donner le nom des animaux les plus nombreux sur la pelouse.
b) Combien I'éléve a-t-il rencontré de grenouille ?
¢) Combien I’éleve a-t-il rencontré de limaces ?
d) Combien I’éleve a-t-il rencontré d’escargots ?
¢) Citer le nom de Ioiseau rencontré sur la pelouse.
Quelles sont les composantes vivantes non représentées sur ce graphique ?
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Quand on se proméne le long d'un cours, on se rend compte que les poissons qui y vivent ne
sont pas les mémes selon qu'on se situe en amont ou en aval du cours d'eau. Comment
Texpliquer ?

Voici un tableau qui te résume les conditions régnant dans Teau et les espéces de poissons qui y
vivent.

[AMONT: > AVAL
Espéces Truites Ombres Barbeaux Brémes
Température | Inféricurc & 10°C | Inféricurc & 15°C | Supéricure & Supéricure &
de I'ean toute année toute 'année 15°C en été 20°C en été
Teneur en 12 mg/l (cau trés 9 mg/l 6 mg/l Smg /I (parfois
oxygéne riche en oxygéne) moins en été)

1) Comparer les conditions du milicu de vie des Truites et des Ombres.

Aide : tu compares d'abord la température et tu utilises dans ta phrase les mots suivants au
choix : plus, moins, autant. Tu ne donnes pas de chiffres dans ta réponse. Puis tu compares la
teneur en oxygeéne de la méme fagon.

2) Caleuler les différences de température et de teneur en oxygéne dans les deux milieux
Aide : tu as besoin de faire une soustraction

3) Comparer les conditions du milieu de vie des Truites et des Barbeaux
4) Caleuler les différences de température et de teneur en oxygéne dans les deux milieux

5) Comment les différentes espéces de poissons se répartissent-elles dans le cours d'eau ?
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L’éclairement d’une saison a 'autre

Des mesures d’éclairement ont été réalisées avec un luxmétre dans une forét et en lisicre (=

bordure) de forét dans les conditions suivantes :

- vers midi
- en été et en hiver

- lors de journées ou le ciel était dégagé.
Le tableau donne les valeurs moyennes des mesures, exprimées en lux.

milieu été hiver
Dans la forét 1000 lux 25 500 lux
En lisi¢re 55 000 lux 32 000 lux

Dans le travail qui suit, nous vous demandons de faire des comparaisons. Pour cela,
construire pour chaque question, une phrase de comparaison qui emploie les mots « plus »

ou « moins » et «élevé »

1- Comparer I’éclairement de la forét en été et en hiver.

Comparer I’éclairement en lisiére en été et en hiver.

3- Comparer I’éclairement de la forét et celui de la lisiere en été.

4 - Comparer I’éclairement de la forét et celui de la lisiére en hiver.
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REPARTITION DES DIFFERENTES ESPECES DE PICS.

Au cours d’une promenade en forét, on peut
entendre de temps a autre un « tacatacatac »
provenant dun arbre. C’est le bruit
caractéristique du pic qui cogne avec son
bec contre le bois.

Un obscrvateur attentif peut avoir la chance
d’observer non pas une mais trois espéces
de pics :le pic vert, le pic épeiche et le pic
épeichette.

Ils sont toujours répartis de la méme fagon
sur un arbre, comme le montre le dessin ci-
contre.

Pic épeiche

Le tableau ci dessous donne les aliments consommés par les tros pics.
1. Comparer les aliments consommés par chaque espéce.
2. Etablir une relation entre leur répartition sur l'arbre et les aliments consommés.

\ Pic vert

Espéces Aliments consommés
Pic vert Insectes vivants sur le sol
Pic épeiche Insectes vivants sur le tronc
Pic épeichette Insectes vivants sur les feuilles et glands
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Lire attentivement ce texte et le tableau proposé.

Au cours d’une sortie en forét, au mois d’avril, des éléves identifient et comptent les végétaux
présents dans un sous-bois et une clairiére (= zone sans arbre dans une forét), sur une surface
de 100 m’. TIs relévent aussi la température et I’éclairement. Les résultats obtenus sont
rassemblés dans le tableau ci-dessous :

Zones | Sous-bois | clairiére
Végétaux

arbres Hé{m 10 7
Chéne 3 1
Arbrisseaux Ronce 22 20
Plantes Muguet 3 0
herbacées Jacinthe des bois 4 0

Température relevée a midi 12°C 25°C

Eclairement relevé a midi 3500 lux | 75 000 lux

1. Citer les végétaux présents uniquement dans le sous-bois.

“omparer la température du sous-bois & celle de la clairiére en utilisant I'un des mots
suivants : identique, supérieure, inférieure.

3. Comparer I’ éclairement du sous-bois a celui de la clairiére en utilisant le méme
vocabulaire.

4. A Paide d’une phrase, proposer une explication 4 la présence des végétaux trouvés
uniquement dans le sous-bois.
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Comment se repartissent les étres vivants dans leur milieu ?

Pour tenter de répondre a ce probléme, un groupe d’éléves a effectué une sortie dans
I’environnement proche du college, parmi eux, Alexandre et Manon ont observé différents
petits animaux dont des cloportes sous I'écorce dun tronc mort et de nombreuses punaises
rouges au pied d’un tilleul .
La séance suivante, ils ont imaginé un dispositif expérimental permettant de tester leurs
hypothéses : - Les cloportes préferent I"obscurité a la lumiére

- Les punaises rouges préférent la lumiére a I'obscurité

puis ont représenté les résultats sur un graphique ( histogramme ) :

Répartition des cloportes et des punaises rouges en
fonction de I'intensité lumineuse

w 20

.

F

z 15

T

:_E 10 Ecloportes|
14

g’ = e
) rovges

obscurité ombre soleil

intensité lumineuse

1°) Mettre en relation, la répartition des cloportes et celle des punaises rouges

2°) Répondre au probléme initial, en s’appuyant sur les données du graphique
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Probléme initial : Pourquoi certains animaux ne sont-ils pas visibles a certains moments
de Ia journée ?

70000 120
Dans le coin nature du 60000
collége, on a mesuré la 100
lumiére et I'humidité < 50000 =
% 80 ¥
pendant  toute  une 3 £
i 3 = 40000 2
journée. Les résultats e 0 =
sont notés sur le 2 30000 E
aphique civ £ 40 3
graphique ci-contre. 3 20000 0 I
10000 20 —
—— Lumiére
0 77 0 | —— Humidité
Ec s s E
5558556 6E85
Temps (h)

La grenouille : Je me cache toute | La fourmi: Je me mets au | La chauve-souris : Jc reste cachée tant
Ia journée sous des feuilles, mais | travail principalement quand il | quil y a de la lumiére. Mais dés qu’il
jaime bien aller chanter avec | y a beaucoup de lumiére. fait sombre je pars 4 la recherche de ma
mes copines aprés une bonne nourriture.

pluie, quand il fait trés humide.

1) A quelle heure de la journée peut-on le plus de chances de trouver des grenouilles ? Des
fourmis ? Des chauves souris ?

2) répondre au probléme initial & partir des données fournies dans les documents.
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On a déterminé le nombre d’étres vivants présents dans 2 foréts différentes mais de méme surface.

Forét 1: zone non aménagée ol la température est de 18°C et I’éclairement de 600 lux.
Les résultats sont :
2 arbres, 2 arbustes, 6 fougeres, 12 champignons, 11 mousses, 0 fleur

Forét 2: zone aménagée par I’homme ol la température est de 24° et I’éclairement de 42000 lux.

Les résultats sont : o
3 arbres, 0 arbuste, 0 fougére, 0 champignon, 1 mousse, 4 fleurs.

QUESTIONS :

1°) Faire une phrase pour dire quelle est la zone ou la température et I’éclairement sont les plus
élevés ?

2°) Quels sont les étres vivants que I’on voit et que I’on peut cueillir dans cette zone ?

3°) Faire une phrase pour comparer les étres vivants de la zone aménagée par rapport a la zone
non aménagée.

4°) En conclusion, dire pourquoi la répartition est différente ?
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Tout autour d’un étang, on trouve souvent des saules ou des aulnes. Des i

s et des

roseaux poussent dans I'eau & Pombre des arbres, alors que les joncs et massettes,
enracinés plus loin, préférent Ia lumiére. En revanche, les nénuphars et les lentilles
@eau flottent A la surface vers le centre de 'étang.

Légendes :

nel T‘* n°2

\* n°3

1. Cherchez dans le texte le nom des végétaux rencontrés autour et dans I'étang.

2. Aprés avoir recopié le tableau s

ant, faire correspondre & chaque Iégende du

schéma, les noms des végétaux cités précédemment. Pour cela, bien respecter les

informations du texte et ne pas oublier qu'il y a 8

étaux au total.

La légende n°...

..correspond aux végétaux suivants :

2
3
4





image3.png
A la suite d’une sortie effectuée au bord g"‘,}m étang début septembre, Robin a rédigé le texte
suivant :

«Nous nous sommes approchés d’une petite plage pleine de vase et nous avons observé I'eau
calme de I'étang. Au loin, un grébe huppé, trés bel oiseau aux « joues oranges », nous a repéré
et sest enfui en plongeant ; il est resté sous Peau longtemps, mais a fini par ressortir pour
prendre un peu dair. Plus loin, un héron cendré, a I'affit, les pieds dans I'eau, s’est envolé &
notre approche. En longeant le rivage, j*ai observé une libellule qui volait. . et aussi des crottes
allongées qui sont celles d’un ragondin. Le professeur nous a montré une photo : ga ressemble
4 un gros rat avec deux grandes dents oranges. Le ragondin est originaire d’ Amérique du Sud
et a été introduit en France par I'Homme pour sa fourrure !

Nous avons remarqué que les plantes avaient une répartition particuliére au bord de I'au. Les
roseaux ont les pieds dans I'eau ; puis sur la berge, on trouve des saules avec leurs longues
feuilles vert clair; enfin, plus loin de I'eau, il y a un peuplier noir ot ’est posé le héron.

On a continué d’avancer et tout & coup, certains ont hurlé de peur car un long serpent a glissé
de la berge et a nagé loin de nous ; ¢’était juste une couleuvre ! Le professeur est ensuite allé a
la péche avec des bottes el une épuisette et on a identifié ce qu'il a récolté avec une clé de
détermination. On a trouvé des aselles, des punaises aquatiques et une mue de larve de
libellule. »

1) Recopier le tableau suivant ct le compléter.

Eléments minéraux Animaux Végétaux Traces ’animaux

2) Classer les trois végétaux du plus proche au plus loigné de I'cau.
3) Préciser ot vit la libellule adulte et ot vt la larve de libellule.

4) Indiquer quel animal doit sa présence & ’homme.





